



甜百合的春天

本报记者 李抑婧

“李叔，快过年啦，我买了些水果来看看您。”

“原来是小丛书记来了，快进屋里暖和暖和。”

2月8日，腊月二十九一早，记者跟随德惠市朱城子镇良种场村驻村第一书记丛培龙来到了村民李成吉家。

“我今年78岁，身体残疾、行动不便，老伴心脏做了支架，女儿常年在外地。小丛书记一直惦记着我们老两口，逢年过节都来家里看望，让我们心里特别温暖。”李成吉感激地说道。

丛培龙告诉记者，为了让老人生活多一份保障，去年秋天，村里免费为他家发放了20斤甜百合种子，还帮着种到院子里，鼓励他们通过发展庭院经济增加收入。

“走，我领你去村里的百合地看一看。”说完，丛培龙带着记者来到良种场村白山甜百合种植示范基地。

他向记者介绍说：“我们这个百合属于秋种秋收的品种，你别说现在地里光秃秃的，百合都埋在土里约一巴掌厚的位置，等到4月份能出芽，10月份就可以收获了。”

产业振兴是乡村振兴的重中之重，乡村产业振兴离不开科技创新支撑。自2021年6月驻村后，来自省科技厅的丛培龙利用专业优势，用半年时间多方调研、实地踏查、组织专家论证，通过“吉林省食用百合大花卷丹的栽培技术示范及项目推广”项目，带动良种场村种植高附加值经济作物——白山甜百合，并配合项目承担单位围绕甜百合

深加工申请了国家发明专利，获得了一种百合多糖的提取办法“发明专利授权，在德惠市设立了“吉林德惠甜百合科技小院”，助力产业发展提质增效。

“2023年，村里甜百合种植面积5000余平方米，村集体增加收入2.5万元，免费赠予有意愿种植的村民百合种球，鼓励村民在家中种植，发展庭院经济，促进村民增收，起到了很好的示范推广作用。今年，我们将致力于甜百合深加工项目，努力打造集生产、加工、销售为一体的全产业链模式，更好激发乡村振兴活力。”丛培龙信心满满地说。

前不久，吉林省“第一书记代言”产品大集活动在长春举办，记者在现场看见了丛培龙的身影。他一边煮着百合粥，一边卖力地

吆喝着，“俺们村的百合软糯香甜，口感贼好，欢迎品尝！”

“活动非常成功，我们的甜百合获得了现场顾客的一致好评，产品销售一空，不少人还留了联系方式，想要预订今年的百合。”丛培龙兴奋不已。

“今年是我驻村的第六个年头，从脱贫攻坚到乡村振兴，农村工作重要的两个阶段，我都有幸经历，‘战场’虽变，坚守未改。”丛培龙表示，接下来，自己将以久久为功的初心、持续发力的恒心，把脚步迈向田间，把重任担在肩上，将乡村振兴这篇文章继续写在田间大地上。

整齐划一的田垄上覆盖着皑皑白雪，甜百合的春天，已经悄悄到来。



抚松县万良镇开展“巧手剪窗花 笑语迎新春”活动，邀请非遗剪纸传承人现场讲解剪纸制作方法，加深孩子们对中华传统节日的认知和感受。 本报记者 丁研 摄

为“赶路”护航

本报记者 王旭 曲镜涛

“这是我在旅检现场过的第5个春节。”说这话的，是长春龙嘉国际机场海关旅检一科副科长李佳霖。

开机检查设备、核对航班信息、查看旅客舱单、准备纸质单据……2月9日除夕当天，李佳霖早早到达工作岗位，像往常一样开始了一天的工作。为提高工作效率，保证工作质量，每次她都会认真做好航班监管前的准备工作。“每个工作环节都像一个小齿轮，只有让它们环环相接，才能确保通关顺畅。”李佳霖说。

10时06分，韩亚OZ303航班准时降落，入境通道涌来行色匆匆的旅客，空气中弥漫着归乡心切的气息。在李佳霖的耐心引导下，拥挤的人群排成长队，有序通过卫生检疫和行李查验，奔赴各自的团圆。

“当前我们必须做好多病同防和

防范外来物种入侵的工作，同时也要坚决避免限制进出境物品出入境。”李佳霖告诉记者，长春龙嘉国际机场海关还要严格对口岸区域、旅检通道、环境物品、交通工具等进行监督，督促口岸运营单位落实主体责任。

在长春龙嘉国际机场海关，还有很多像李佳霖这样的关员在单位“就地过年”。“我们当然想家。”李佳霖说，“但一想到我们的坚守可以换来更多人的团圆，就觉得很有意义。”

另一边，在延吉朝阳川国际机场停机坪上，室外温度已经降至零下20摄氏度，旅检关员徐海军紧了紧身上的查验大衣，走向了机坪上的TW685次航班。此时，他和同事们要对系统布控命中的这架次航班进行登机检查。

“没问题，一切顺利！”徐海军搓搓

手，呵了一口热气，迈出机舱准备走向下一个监管点位。

徐海军驻守的延吉朝阳川国际机场，于1985年正式通航，是区域内通往韩国、俄罗斯的重要交通枢纽，2023年全年共监管进出境航班3296架次，运送旅客44.3万人次。

徐海军参加工作20多年，他觉得最直观的变化就是，春运期间，旅客进出的次数多了，通关的时间短了。“我们总结了多年的工作经验，提前制定春运工作方案，保障旅检现场严密监管与文明服务有机结合，确保春节期间旅检通道便捷、有序。”延吉海关机场办事处负责人说。

为“赶路”护航，为“回家人”送温暖。无数海关人日日夜夜奋斗在平凡的工作岗位上，守护着万家灯火，用坚守铺就温暖回家路。

用坚守画出「敬业福」

本报记者 李婷 冯荟羽 丁美佳

“1号主变压器油温正常。”

“三相套管及引线温度正常，连接金具无发热情况，设备运行状况良好。”

……

2月9日，除夕，国网吉林供电公司变电运维中心的王光璞来到220千伏铁东变电站，巡视主变、开关、刀闸等设备，并进行红外测温。确认都运行正常后他又继续赶往下一座变电站。

“春节期间，气温低寒，给供电工作带来了更大挑战。”王光璞告诉记者，今年除夕，国网吉林供电公司变电运维中心像往年一样，必须24小时值守特巡工作，确保群众温暖、亮堂过新春。

“春节返乡人数比较多，用电负荷增加，随时可能导致设备过载，所以我们要加强巡护。”王光璞说。

与王光璞一样，节日期间默默坚守工作岗位的人还有很多，吉林车务段棋盘站的调车长姜成也是其中一个。

为了运输保供，春节期间，姜成带领工友们像“蜘蛛侠”一样，不时要挂在冰冷的货车车厢上，紧张忙碌地解编车辆，把煤炭、年货等民生物资送到企业和千家万户。

“数九寒天室外作业，必须要保暖，你看我这皮袄都是羊皮的，特别厚实。我自己又做了一个大领子，压风挡风保暖和。”姜成告诉记者，“今年是我参与的第34个春运了。我们这儿流行一句话，‘苦不苦，看看棋盘调车组！’为了保证铁路运输大动脉，我们再辛苦也值得。”

在零下20摄氏度的棋盘列检作业场，检点锤的敲击声此起彼伏，检车员李承翰来回穿梭，仔细检查着每一辆车。他俯身、下蹲、锤敲、眼看、耳听……嘴边的哈气清晰可见，呼呼的寒风吹得他脸颊通红。“基本上是一套班下来，我们在站场要走6万多步，手脚冻得僵硬是常态。”李承翰说。

大年初一中午，吉林市公安局交通巡逻警察支队船营大队的交警们开始忙碌起来，他们浅黄绿色的身影闪动在街道间。

“我从警20年，穿上这身警服就深知这份责任，尤其是节假日期间，车流量增大，我们坚守岗位也是为更多人能平安回家。我的新年愿望，就是希望所有人都过一个平安、祥和的春节。”船营大队二中队队长张春宇对记者说。

热雪沸腾

本报讯(记者王焕照)在松柏冰雪乐园，游客们一同欣赏演出、赏冰、玩雪，处处欢声笑语。新赛季，德惠市通过充分利用冰雪资源，让周边群众就地就近“赏雪”“嬉雪”“玩冰”。

德惠全力延展冰雪文旅消费链条

“滑雪道、骑摩托……”雪场内，游客穿梭其间，畅享冰雪之乐。德惠市旅游管理中心主任荣国辉告诉记者，为有效利用丰富的冰雪资源，德惠市打造了3处城市冰雪雕塑、4

处冰雪游乐场、5处室外冰场，不仅呈现尚城冰雪童世界、盛瑞冰雪乐园、冰雪大世界、松柏冰雪乐园等多个冰雪娱乐场地，还有互动冰雪、冰雪演绎等节目，让大家在寒冷冬季

(上接第一版)

马尔代夫总统穆伊兹祝贺习近平主席和友好的中国人民新春快乐，表示龙年象征着力量、智慧和繁荣，中国春节有着深厚传统和文化意义，希望喜庆春节给习近平主席和中国人民带来无尽祝福、幸福和成就。

以色列总统赫尔佐格祝贺中国人民新年平安、幸福、繁荣，表示以中友谊植根于两大古老而伟大的文明，拥有源远流长的共同智慧，期待不断深化两国传统友谊，推进各领域合作。

伊朗总统莱希祝贺伟大的中国和中国人民幸福安康，表示伊中全面战略伙伴关系正沿着正确的轨道不断发展，相信伊中两国在双边、地区和国际层面的合作将持续深化。

南非总统拉马福萨表示，祝愿农历新年

象征的活力、希望和机遇遍及中国的广袤土地和世界华侨华人，祝中国繁荣昌盛、不断创新，持续推动世界和平与发展。

科摩罗总统阿扎利祝愿伟大的中国在各领域取得新成就，在追求和平、进步与繁荣的崇高道路上取得成功，造福中国人民和全人类。

南苏丹总统基尔祝福龙年给中国带来健康、喜乐和繁荣，表示愿同中方密切合作，深化南中友谊。

马耳他总统维拉向中国人民致以诚挚的新春祝福，表示马中友谊历久弥坚，马方愿继续做中方的好朋友、好伙伴，推动两国关系始终强劲发展。

瑙鲁总统阿迪昂祝愿中国人民新春快乐、幸福安康，表示瑙中复交是历史性的里程碑事件，标志着双方相互尊重、共叙友谊、共

促合作。愿龙的精神引领两国走向繁荣和谐的未来。

萨摩亚国家元首图伊马莱阿利法诺祝愿中国繁荣昌盛，人民幸福安康，表示中国是萨摩亚重要朋友和发展伙伴，萨方期待同中方密切合作，赓续传统友谊。

基里巴斯总统马茂表示，在习近平主席富于创新与变革思想的指引下，中国成为世界经济强国。全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议、“一带一路”倡议为世界人民谋福祉，得到全球赞赏。祝愿中国在新的一年里取得更多新成就。

巴西总统卢拉祝愿中国人民龙年身体健康、吉祥顺遂、和美安康，表示巴方将持续拉紧两国人民友谊纽带，相信巴中全面战略伙伴关系将提升至更高水平。

巴哈马总督普拉特、总理戴维斯表示，龙

也可感受德惠无可抵挡的热情。

赏雪嬉冰，欢乐无限。一直以来，德惠市政府持续推动现有资源产业转型升级，将“冰雪经济”作为重要的驱动引擎加以打造，积极建设冰雪项目，大力开展冰雪活动，丰富城乡居民的冬季文化休闲生活。全市将借助此次活动打造属于自己的冰雪品牌，进一步推动全市冰雪旅游、冰雪文化、冰雪体育等各项活动蓬勃开展。

国际奥委会主席巴赫祝愿习近平主席和全体中国人民龙年健康、成功、繁荣，所有参加2024年巴黎奥运会和残奥会的中国运动员取得圆满成功。

亚美尼亚总统哈恰图良、乌克兰总统泽连斯基、约旦国王阿卜杜拉二世、阿曼苏丹海赛姆、葡萄牙总统德索萨、德国总统施泰因迈尔、奥地利总统范德贝伦、苏里南总统单多吉、格鲁吉亚总理科巴泽、特立尼达和多巴哥总理罗利、世界经济论坛执行主席施瓦布也致电或致函习近平主席表达新春祝贺，祝愿中国人民幸福安康，祝福中国不断繁荣进步。

第十四届全国冬季运动会即将在内蒙古自治区拉开帷幕，作为北京冬奥会后国内首次举办的全国冬季项目综合性体育赛事，“十四冬”可谓看点十足，以下这些精彩内容不能错过。

看点一：内蒙古的第一次

尽管冬运会举办到了第14届，但却是首次来到内蒙古。这不仅是内蒙古的第一次，也开创了很多个第一次：这是全冬会首次设置群众项目，首次设置滑雪登山项目，首次以省、自治区、直辖市为单位组队参赛。

看点二：一睹冬奥冠军风采

北京冬奥会的成功举办，让相对小众的冰雪运动变成了全民喜爱的体育项目，也让很多冬奥冠军成为家喻户晓的全民偶像。“十四冬”赛场上自然少不了那些冬奥冠军的身影。武大靖、范可新、任子威等选手都出现在短道速滑项目的参赛名单中，苏翊鸣、徐梦桃也将亮相扎兰屯赛场。至于高亭宇，他已经在1月举行的“十四冬”速度滑冰公开组比赛中享受过观众们热情的掌声和欢呼声了。

看点三：且听“南腔北调”

曾几何时，东北话被调侃地称为全冬会的“官方语言”，因为冬季项目一直都是东北三省的强项。随着我国深入实施冰雪运动“南展西扩东进”战略，越来越多东北地区以外的运动员站上冰雪赛场，甚至站上领奖台。在“十四冬”赛场听一听那些来自天南海北的运动员说着“南腔北调”的家乡话，不失为一种奇妙的体验。

看点四：赛场之远见证内蒙古之大

因全面对标米兰冬奥会和开展群众项目，“十四冬”比赛分布在内蒙古呼伦贝尔、赤峰、乌兰察布、呼和浩特以及北京延庆、河北张家口七个赛区。

“十四冬”开幕后的全部比赛项目将在内蒙古呼伦贝尔市、乌兰察布市的三个赛区举办。最东边的两个赛区位于呼伦贝尔市，海拉尔赛区的内蒙古冰上运动训练中心为主赛场，各项冰上赛事在这里进行，扎兰屯赛区的金龙山滑雪场将承办滑雪登山、自由式滑雪等项目。最西边的赛区位于乌兰察布市凉城县，“十四冬”期间将举行越野滑雪、冬季两项等比赛。

从海拉尔赛区开车到凉城县，有2000多公里的路程，扎兰屯赛区距海拉尔赛区最近，但也有300多公里的距离。内蒙古的幅员辽阔，在“十四冬”的几个赛区中，有了最生动的体现。

看点五：深度体验北疆文化

“十四冬”之行，对于首次来到内蒙古的人而言，最不能错过的自然是深度体验北疆文化。

将举办开幕式和冰上项目的内蒙古冰上运动训练中心的外形，就融入了蒙古族的哈达元素。文创产品中，既有蕴含内蒙古文物知识的笔记本，也有以大兴安岭樟子松为造型的笔，还有以火锅、马头琴、驯鹿为造型的徽章……那些特色文创产品的背后，有着讲不完也说不尽的北疆故事。

走出赛场、走上街头，达斡尔族的肉末柳蒿芽、鄂温克族的红烧鹿肉、蒙古族的手把肉……那些令人眼花缭乱的特色美食，足以抵挡零下30摄氏度的严寒。

那一眼望不到边的茫茫雪原，则是免费但却带不走的冬日限定款“内蒙古特产”。 (新华社呼和浩特2月14日电)

吉林好人 引领风尚

培育和践行社会主义核心价值观

科研路上追梦人

——记2023年“吉林好人·最美科技工作者”吴庆堂

本报记者 郑玉鑫

他是精密超精密加工工艺与装备技术团队带头人，带领团队在先进制造技术与精密超精密加工技术领域开展关键工艺技术研究；他致力于科技创新，攻坚克难，不断突破关键技术，稳步提升复杂、难加工构件精密超精密加工、先进制造技术基础研究能力，取得多项科研成果……他就是2023年“吉林好人·最美科技工作者”吴庆堂。

吴庆堂，中国兵器工业集团第五研究所超精密加工技术研究室主任，正高级工程师，2023年“吉林好人·最美科技工作者”称号获得者、长春市第八批有突出贡献专家，荣获国家科技进步二等奖1项、省部级奖10余项，授权发明专利30余项。

科研工作需要集中精神、心无旁骛。这种敬业精神，在吴庆堂身上体现得尤为突出，他将绝大部分精力投入到科研工作中，经常加班加点研究论证方案、制定科研路线和试验大纲。当工作中遇到瓶颈，不论身在何处，他脑中始终在思考解决办法，一旦灵感迸发，马上着手进行落实验证。正是这种孜孜不倦、废寝忘食的科研精神，让他取得了一系列科研成果。

“细节决定成败”是吴庆堂在工作中常说的话。“遇到问题就要刨根问底，关注到每一个细节，查找问题产生的根本原因，才能有针对性地提出解决方案。遇到问题不要说差不多，也不要说可以了。一切以事实说话，以数据做支撑，以结果来验证。”在团队科研过程中，吴庆堂就是这样要求的，自己也是这样坚持的。在这样的要求和坚持下，他带领科研团队实现了一个个技术的突破与创新。

“作为一名科研工作者，潜心研究，勇于创新，攻坚克难，在科研道路上努力奋斗、不懈攻关，是我的责任和使命。”这是他多年来用以鼓舞自己的话，也是他经常讲给科研团队青年科技人员的话。

科研是攀登一座又一座高山。从业28年来，他一直致力于先进制造技术与精密超精密加工技术研究，在制造业自动化、高端设备发展中找准定位，通过自主创新，实现核心关键技术的突破，解决了关键工艺难题，并将取得的科研成果落地转化。

“其实我只是履行了一名科技人员应尽的职责，取得了一点点科研成果。比我做得突出、做得好的人有很多，和他们相较，我需要的是加倍努力把本职工作做得更好，为建设科技强省、科技强国尽我和团队的绵薄之力。”吴庆堂说。